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1. Загальна інформація 

Назва дисципліни  «Історія первісного суспільства» 

Викладач (-і) Дрогобицька Оксана Ярославівна, к.і.н., доцент 

Контактний телефон викладача (0342) 59-61-87 

E-mail викладача oksana.drohobytska@pnu.edu.ua 

Формат дисципліни Очний/заочний 

1. Обов’язкові дисципліни 
1.2.Цикл професійної підготовки. 

1.2.1. Теоретична підготовка 

Обсяг дисципліни 3 кредити ЄКТС, 12 годин лекцій, 18 годин 

семінарських занять, 60 годин самостійна 

робота 

Посилання на сайт дистанційного 

навчання 

 https://d-learn.pnu.edu.ua 

 

Консультації Консультації в день проведення 

лекцій/семінарських занять, або ж щочетверга 

після занять з 14.00 до 15.00 в 619. 

2. Анотація до навчальної дисципліни 

Предметом вивчення навчальної дисципліни «Історія первісного суспільства» є 

початковий етап історії людства від появи людини до утворення перших політичних 

(державних) структур.  

«Історія первісного суспільства» є обов’язковим курсом, передбаченим освітньо-

професійною програмою для здобуття кваліфікаційного рівня бакалавр зі спеціальності 

032 «Історія та археологія». Лекційні та семінарські заняття допоможуть студентам 

глибше засвоїти особливості ранніх етапів антропогенезу та закономірності розвитку 

людського суспільства у найдавніші часи. Навчальний курс зорієнтований на засвоєння 

і застосування студентами спеціальності 032 «Історія та археологія» теоретичних 

знань з історії первісного суспільства, усвідомлених умінь і навичок, необхідних для 

роботи в наукових установах, музеях. 

 

3. Мета та цілі навчальної дисципліни 

Метою вивчення дисципліни є: засвоєння і поглиблення теоретичних та 

практичних знань, умінь і навичок студентів на першому (бакалаврському) рівні вищої 

освіти за галуззю знань 03 Гуманітарні науки спеціальністю 032 «Історія та археологія» 

з дисципліни «Історія первісного суспільства». На основі методологічних принципів 

історичної науки, найновіших здобутків історіографії, сформувати у студентів знання 

про сучасні теорії антропосоціогенезу, розвиток господарства, матеріальної та духовної 

культури на різних етапах первісної історії людства. 

 

Основними цілями вивчення дисципліни є: 

• Підготовка висококваліфікованих фахівців у галузі історії та археології, що володіють 

основними фаховими, гуманітарними, та міждисциплінарними компетентностями; 

вільно оперують знаннями з теорії та практики історії первісного суспільства. 

• На основі знань про закономірності історичного процесу в давнину, основні  риси етапів 

праобщини, ранньо- і пізньопервісної общини, передумови і шляхи розпаду родового   

ладу та виникнення приватної власності, держави формування у здобувачів 

професійних компетентностей, достатніх для розв’язувати складних теоретичних 

завдань й вирішення практичних проблем у сфері історії та археології, а також у 

закладах освіти. 

https://d-learn.pnu.edu.ua/


4. Програмні компетентності та результати навчання 

Загальні компетентності: 

• ЗК02. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку 

предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у 

розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми 

рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя. 

• ЗК03. Здатність до абстрактного мислення, аналізу і синтезу. 

• ЗК04. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово. 

• ЗК07. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 

• ЗК08. Здатність застосовувати знання в практичних ситуаціях. 

Спеціальні компетентності: 

• СК01. Усвідомлення взаємозв’язку між фактами, подіями, явищами і процесами в 

минулому та сучасності. 

• СК02. Усвідомлення відмінностей в історіографічних поглядах різних періодів та в 

різних контекстах. 

• СК09.  Здатність працювати з історичними текстами і документами, коментувати, 

анотувати їх відповідно до певних критеріїв; презентувати і обговорювати 

результати наукових досліджень. 

• СК10. Здатність вільно оперувати спеціальною термінологією. 

Програмні результати навчання 

• ПР01. Знати найважливіші факти історичного минулого українського народу і історії 

людства загалом, а також мати більш глибокі знання про певний історичний період 

або проблему. 

• ПР02. Розуміти контекст і причини відповідних історичних подій та 

використовувати ці знання у професійній діяльності. 

•  ПР03. Знати основні підходи до вивчення вітчизняної та світової історії, принципи і 

методи історичного пізнання, основні типи і види історичних джерел. 

• ПР04. Володіти понятійно-категоріальним апаратом історичної науки, професійно 

оперувати науковими термінами, прийнятими у фаховому середовищі. 

• ПР05. Вміти працювати з письмовими, речовими, етнографічними, усними, 

архівними та іншими історичними джерелами. 

• ПР13. Розуміти загальні та специфічні риси історичного розвитку різних регіонів 

України, Європи та світу, фактори, що зумовлюють різноманіття культур та 

національних спільнот, ефективно співпрацювати з носіями різних історичних та 

культурних цінностей. 

5. Організація навчання  

Обсяг навчальної дисципліни 

Вид заняття Загальна кількість годин 

лекції 12 

семінарські заняття  18 

самостійна робота 60 

Ознаки навчальної дисципліни 

 

Семестр Спеціальність 
Курс 

(рік навчання) 

Нормативний / 

вибірковий 

1-й семестр 032 «Історія та 

археологія»  

 

1-й курс Нормативний 

 

 

 



Тематика навчальної дисципліни 

 

Тема 

 

 

кількість год. 

лекції семінари самост.  

роб 

Тема 1. Джерела, періодизація та хронологія історії 

первісного суспільства 

 

2 2 6 

Тема 2. Історія розвитку науки про доісторію людства    2 6 

Тема 3. Актуальні проблеми антропогенезу 2 2 6 

Тема 4. Ранні етапи антропогенезу  2 6 

Тема 5. Праобщина 

 

2 2 6 

Тема 6. Ранньопервісна община 2 2 6 

Тема 7. Виникнення відтворюючого господарства. 

 

 2 6 

Тема. 8. Пізньопервісна община 

 

2 2 6 

Тема 9. Основні проблеми розкладу і занепаду 

первісного суспільства 

2  6 

Тема 10. Соціально-економічні відносини епохи 

політогенезу 

 2 6 

ЗАГ: 12 18 60 

6. Система оцінювання навчальної дисципліни 

Загальна 

система 

оцінювання 

навчальної 

дисципліни 

 

 

 

 

Семестровий контроль рівня знань та успішності студентів 

відбувається у формі екзамену. Підсумкова оцінка (максимум 100 балів) 

визначається як сума балів за поточний контроль знань (максимум 50 

балів) та результатів екзаменаційної роботи (максимум 50 балів).  

Підсумковий бал за поточний контроль знань складається з суми 

підсумкового балу за семінарські заняття (максимально 20 балів), балу 

за контрольну роботу (максимально 20 балів) і балу за індивідуальну 

роботу (максимально 10 балів) та в сукупності становить максимально 

50 балів. 

Вимоги до 

письмової 

роботи 

        Написання письмової контрольної роботи є обов’язковим для 

виставлення підсумкової оцінки. У випадку, якщо студент не написав 

контрольну роботу, він вважається таким, що не виконав усіх видів 

робіт, що передбачаються з даної дисципліни. 

Контрольна робота включає 2 теоретичні питання (оцінюється по 5 

балів кожне) і 10 тестових (по 1 балу за кожне питання). 

Контрольна робота виконується від руки на семінарському занятті 

№ 8 (денна форма). 

Контрольна робота також може виконуватися у тестовій формі (20 

тестів по 1 балу за питання). 



Семінарські 

заняття 

У ході поточного контролю здійснюється усне та письмове 

опитування з тем, передбачених для семінарських занять. Також 

здійснюється контроль самостійної роботи відповідно до визначеної 

тематики. 

        Оцінювання знань та науково-пошукової роботи студентів на 

семінарських заняттях проводиться за 5-ти бальною шкалою.  

На семінарському занятті діє такий принцип оцінювання: 

«5» балів – знання студента відмінні. 

Здобувач глибоко, ґрунтовно в деталях володіє теоретичними знаннями з 

історії первісного суспільства. Використовує необхідну джерельну базу, 

інтернет ресурси, обізнаний з історіографією того чи іншого питання. 

Вміє порівняти, співставити різні явища і процеси, дати вичерпний 

аналіз проблеми, володіє понятійно-категоріальним апаратом 

дисципліни, відмінно орієнтується у картографічних матеріалах. Розуміє 

контекст і причини відповідних історичних подій та може 

використовувати ці знання у професійній діяльності. Знає основні 

підходи до вивчення вітчизняної та світової історії, принципи і методи 

історичного пізнання, основні типи і види історичних джерел. 

Повною мірою володіє історичним критичним мисленням. Вміє 

організовувати комплексний пошук, неупереджений аналіз та 

інтерпретацію історичних джерел (як українською, так й іноземними 

мовами). Може використати інноваційні технології. Знає сучасні теорії 

антропосоціогенезу, особливості розвитку господарства, матеріальної 

та духовної культури на різних етапах первісної історії людства. 

 

«4» бали – знання студента добрі. 

Здобувач має глибокі і повні знання програмного матеріалу з історії 

первісного суспільства, усвідомлені уміння і навички, здатен(на) щодо 

їх застосування на практиці; відповідь чітка і практично завершена. 

Знає історичну   термінологію   і   наукову   періодизацію, володіє 

понятійним   апаратом, добре   орієнтується   в   історичній 

хронології. Вміє систематизувати, співставляти, аналізувати, доводити, 

порівнювати історичний матеріал. Достатньо володіє історичним 

критичним мисленням, аналізом і синтезом. Вміє організовувати 

пошук, аналіз та інтерпретацію історичних джерел (як українською, 

так й іноземними мовами); може використовувати сучасні 

інформаційно-технологічні ресурси у науковій та навчальній 

діяльності. 

Розуміє контекст і причини відповідних історичних подій та може 

використовувати ці знання у професійній діяльності. Знає основні 

підходи до вивчення вітчизняної та світової історії, принципи і методи 

історичного пізнання, основні типи і види історичних джерел. Однак 

допускає незначні пропуски фактичного матеріалу, у деяких випадках 

нечітко формулює загалом правильні відповіді, допускає окремі 

несуттєві помилки та неточності. 

 

«3» бали – знання студента задовільні. 

У здобувача є суттєві помилки в знанні фактичного матеріалу з 

історії первісного суспільства, елементарні уміння і навички; не 

здатен(на) повною мірою використати знання, уміння і навички на 

практиці; відповідь не чітка і спрощена. Ознайомлений(а) з 

досягненнями вітчизняної історіографії, джерелознавства, науковими 



концепціями, та не вміє їх використовувати під час відповіді на 

запитання, а просто перераховує. По-середньо знає історичну 

термінологію і   тволодіє понятійним апаратом, задовільно орієнтується 

в історичній хронології; не вміє систематизувати, співставляти, 

аналізувати, доводити, порівнювати історичний матеріал. Здатен(на) 

по середньо оцінювати суспільні явища, процеси і тенденції. Не може 

переконливо аргументувати відповідь. 

Здобувач вміє організовувати пошук історичних джерел, але не 

може їх критично проаналізувати. Не може добре проаналізувати 

контекст і причини відповідних історичних подій. Загалом володіє 

більшою частиною фактичного матеріалу, але викладає його не досить 

послідовно і логічно, не завжди може пояснити причинно-наслідкові 

зв’язки 

«2» бали – знання здобувача незадовільні. 

У відповіді є суттєві помилки. На належному рівні не вміє 

систематизувати, співставляти, аналізувати, доводити, порівнювати 

матеріал з історії первісного суспільства. Посередньо володіє понятійно-

категоріальним апаратом історичної науки, науковими термінами, 

прийнятими у фаховому середовищі. Не вміє працювати з письмовими, 

речовими, етнографічними та іншими історичними джерелами. 

Не завжди вміє використовувати сучасні цифрові інструменти і 

технології для пошуку, збереження і оброблення інформації.  

         Самостійна робота студента є основним видом засвоєння 

навчального матеріалу у вільний від аудиторних занять час. Метою 

самостійної роботи є вдосконалення навичок і вміння працювати з 

науковою літературою та джерелами.   

        Перевірка рівня засвоєння матеріалу самостійно опрацьованих тем 

здійснюється у вигляді тестового контролю та підготовки 

індивідуального проекту. 

ПЕРЕЛІК ТЕМ ДЛЯ ПРОЕКТУ  

1. Джерелознавство історії первісного суспільства. 

2. Сучасний стан розвитку науки про первісне суспільство. 

3. Сучасні концепції походження людства. 

4. Людина вміла: біологічні ознаки, знаряддя праці. 

5. Архантропи: фізичний тип, знаряддя, побут. 

6. Палеоантропи:  фізичний тип, знаряддя, побут. 

7. Наука про місце і час виділення людини сучасного 

антропологічного типу 

8. Виникнення мислення і мови. 

9. Гіпотези про форму сім‘ї у праобщині. 

10. Господарсько-культурні типи періоду ранньопервісної 

общини. 

11. Соціально-економічні відносини періоду ранньопервісної 

общини. 

12. Суспільна організація ранньопервісної общини. 

13. Шлюб і сім‘я періоду ранньопервісної общини. 

14. Сімейно-шлюбні відносини у ранніх землеробів і скотарів. 

15. Соціально-економічні відносини у період пізньопервісної 

общини. 

16. Структура пізньопервісної общини. 

17. Організація влади і управління доби пізньопервісної общини. 

18. Великі суспільні поділи праці. Поділ розумової і фізичної 



праці. 

19. Історичне значення виникнення ремесел. 

20. Обмін і його місце у становленні політичної влади. 

21. Феномен людини (філософські й антропологічні аспекти 

проблеми сутності людини). 

22. Походження людини: історія відкриттів і еволюція ідей. 

23. Походження людини в міфах народів світу. 

24. Проблема грані між твариною і людиною в сучасній науці. 

25. Витоки соціогенезу: суспільні відносини у людей, що 

формуються (від австралопітека до неандертальця). 

26. Креаціоністські концепції походження людини. 

27. Світ неандертальця: природа, людина, культура. 

28. Особистість і соціальні норми у первісному суспільстві. 

29. Походження і найдавніші форми релігії. 

30. Тотемізм: основні концепції походження. 

31. Міф і реальність у свідомості первісної людини. 

32. Міф у первісній культурі. 

33. Війна і мир у первісних суспільствах. 

34. Соціалізація в первісному суспільстві (як стають дорослими в 

первісних культурах). 

35. Походження образотворчого мистецтва. 

36. Магія в мистецтві. 

37. Образ і символ у первісному мистецтві (палеолітична епоха). 

38. Палеолітичне мистецтво України: аналіз джерел та концепцій. 

39. Е.Б.Тайлор і Д.Д.Фрезер про походження релігії. Досвід 

порівняльного аналізу. 

40. Розквіт позитивних знань і науки у період політогенезу. 

 

Умови допуску 

до підсумково-

го контролю 

Форма і терміни підсумкового контролю визначаються навчальним 

планом. Студент(-ка) допускається до підсумкового контролю за умови 

відпрацювання усіх «заборгованостей» та набору 25 і більше балів. 

 

 

Підсумковий 

контроль 

 

 

Форма підсумкового контролю – екзамен. 

Форма здачі екзамену – письмова. 

Екзаменаційна робота оцінюється від 1 до 50 балів. 

Екзаменаційний білет включає 4 завдання: 3 теоретичних  

питання (по 10 балів за кожне) та 1 тестове (20 тестів по   1 

балу за кожну правильну відповідь). 

 

 

Розподіл балів за екзаменаційну роботу 

 

 

 

 

 

 

Завдання Кількість балів 

Теоретичне 10 

Теоретичне 10 

Теоретичне 10 

Тестове 20 балів 



 

Розподіл балів, які отримують студенти за курс 

 

Поточне оцінювання та самостійна робота 

 

Екза

мен 

Сум

а 

Змістовий модуль 1 Змістовий модуль 2  

Поточне 

оцінюва-

ння 

 

Т1-Т5 

 

Індиві-

дуаль-

не 

завдан

ня 

Су-

ма 

Поточ-

не 

оцінюва

ння 

 

Т5-Т10 

Контроль-

на робота 

Сума  

50 

 

100 

10 10 20 10      20 30  

Т1, Т2 ...  – теми. 

7. Політика навчальної дисципліни 

Студентам І курсу перед тим, як розпочати вивчення дисципліни, рекомендується 

ознайомитися із Студентським путівником ПНУ https://senat.pnu.edu.ua/wp-

content/uploads/sites/135/2023/04/studentskyj_putivnyk_2023-1.pdf 

Письмові роботи: 

Контрольна письмова робота виконується студентами на 8 семінарському занятті. 

Індивідуальний проект (завдання) можна виконати у вигляді підбірки джерел до обраної 

теми, презентації, відеоролику. 

Академічна доброчесність: 

Як викладач, так і студент, повинні дотримуватися «Положення про запобігання 

академічному плагіату та іншим порушенням академічної доброчесності у навчальній та 

науково-дослідній роботі здобувачів освіти Прикарпатського національного університету 

імені Василя Стефаника» та Кодексу честі ПНУ https://pnu.edu.ua/polozhennia-pro-

zapobihannia-plahiatu/ 

У випадку запозичених робіт, відсутності посилань на використані джерела, 

випадків плагіату, виявів академічної недоброчесності (списування) викладач виставляє 

негативну оцінку та пропонує студентові повторно виконати необхідний вид роботи. 

Відвідування занять: 

Відвідування занять та активна участь у роботі семінарів є обов’язковою умовою 

успішного складання іспиту з  курсу. Участь у семінарських заняттях може проходити у 

таких формах: виступ, опонування, рецензія, участь у дискусії тощо.  

Політика курсу передбачає перездачу усіх невиконаних завдань в силу запізнень на 

заняття або пропущених пар без поважних причин. За умови відсутності на лекції чи 

семінарському занятті, отримання негативної оцінки або ж невчасного виконання 

індивідуальної роботи визначений день для відпрацювання пропущених аудиторних 

занять, негативних оцінок та подачі індивідуальних робіт – четвер, 14.00 год. – 15.00 год.  

Пропущене заняття студент може «відпрацювати» у формі, визначеній викладачем 

та кафедрою. Як правило «відпрацювання» проходить в усній формі, вирішенні тестових 

завдань тощо.  

Під час занять дозволяється користування мобільним телефоном виключно для 

навчальних цілей. 

Неформальна освіта: Можливість зарахування результатів неформальної освіти 

регламентується «Положенням про визнання результатів навчання, здобутих шляхом 

неформальної освіти, в Прикарпатському національному університеті імені Василя 

Стефаника» (введено в дію наказом ректора № 672 від 24.11.2022 р.) 

https://nmv.pnu.edu.ua/wp-content/uploads/sites/118/2022/11/neformalna-osvita.pdf 
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https://pnu.edu.ua/wp-content/uploads/2022/09/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B0-%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%8F-%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F-%D0%BF%D1%80%D0%BE-%D0%B7%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%B1%D1%96%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F-%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%83-%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%B3%D1%96%D0%B0%D1%82%D1%83.pdf
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